ТЕМА 4. ЧИСЛИТЕЛЬНЫЕ КОЛИЧЕСТВЕННЫЕ И ПОРЯДКОВЫЕ. ВРЕМЯ

	КОЛИЧЕСТВЕННЫЕ
	ПОРЯДКОВЫЕ
	КОЛИЧЕСТВЕННЫЕ
	ПОРЯДКОВЫЕ

	1  – jeden – ten 

       jedna – ta 

       jedno – to 
	pierwszy, -a, -e
	11 – jedenaście


	jedenasty, -a, -e

	2  – dwa

       dwie
	drugi, -a, -ie
	12 – dwanaście
	dwunasty, -a, -e

	3  – trzy
	trzeci, -ia, -ie
	13 – trzynaście
	trzynasty, -a, -e

	4  – cztery
	czwarty, -a, -e
	14 – czternaście
	czternasty, -a, -e

	5  – pięć
	piąty, -a, -e
	15 – piętnaście
	piętnasty, -a, -e

	6  – sześć
	szósty, -a, -e
	16 – szesnaście
	szesnasty, -a, -e

	7  – siedem
	siódmy, -a, -e
	17 – siedemnaście
	siedemnasty, -a, -e

	8  – osiem
	óśmy, -a, -e
	18 – osiemnaście
	osiemnasty, -a, -e

	9  – dziewięć
	dziewiąty, -a, -e
	19 – dziewiętnaście
	dziewiętnasty, -a, -e

	10 – dziesięć
	dziesiąty, -a, -e
	20 – dwadzieścia
	dwudziesty, -a, -e


1. Заполните пропуски недостающими числами:

Zero, jeden, ... trzy, ... pięć,  sześć, ..., ..., dziewięć, ... jedenaście, ...

2. Выразите словами следующие числа    и уравнения:

Пример: 1+4=5 (jeden plus cztery jest pięć); 8-0=8 (osiem minus zero jest osiem)

	4+0=

6+2=

10+1=

7+3=   
	7-3=

9-1=

12-2=

6+5=
	7+0=

10-5=

3+2=

1+6=
	6+6=

10-8=

3+4=

4+5=
	10+10=

15-2=

19-3=

17+1=
	11+3=

12+5=

13-2=

17-3=


	КОЛИЧЕСТВЕННЫЕ
	ПОРЯДКОВЫЕ
	КОЛИЧЕСТВЕННЫЕ
	КОЛИЧЕСТВЕННЫЕ

	10  – dziesięć
	dziesiąty, -a, -e
	100 – sto
	1 000 tysiąc

	20  – dwadzieścia
	dwudziesty, -a, -e
	200 – dwieście
	2 000 dwa tysiące

	30  – trzydzieścia
	trzydziesty, -a, -e
	300 – trzysta
	4 000 cztery tysiące

	40  – czterdzieścia
	czterdziesty, -a, -e
	400 – czterysta
	5 000 pięć tysiący

	50  – pięćdziesiąt
	pięćdziesiąty, -a, -e
	500 – pięćset
	10 000 dziesięć tysiący

	60  – sześćdziesiąt
	sześćdziesiąty, -a, -e
	600 – sześćset
	51 000 pięćdziesiąt jeden tysiący

	70  – siedemdziesiąt
	sidemdziesiąty, -a, -e
	700 – siedemset 
	52 000 pięćdziesiąt dwa tysiące

	80  – osiemdziesiąt
	osiemdziesiąty, -a, -e
	800 – osiemset 
	55 000 pięćdziesiąt pięć tysiący

	90  – dziewięćdziesiąt
	dziewięćdziesiąty, -a, -e
	900 – dziewięćset 
	100 000 sto tysiący

	24 dwadzieścia cztery
	dwudziesty czwarty
	
	1 000 000 (jeden) milion


NB! Падеж существительного зависит от последнего числа группы составного числительного: trzydzieści  trzy  złote,  trzydzieści  pięć  złotych.

Mam 2..4; 22..24; 32..34... lata.      Mam 5-21; 25-31; 35-41... lat.

NB! 

Dziecko ma 1 rok.                                       Ile pan / pani ma lat?  Ile masz lat?

3. Замените следующие цифровые значения словами:

11, 15, 16, 19, 21, 29, 30, 66, 90, 99, 14, 58, 77, 52, 45, 83, 37, 22, 17, 40, 43, 48, 257 865, 55 312, 2057, 1989, 2009, 34 078, 7891, 1453, 1930, 1799, 1812, 1941, 178, 1 234 567, 333 333.

4. Прочитайте, замените цифры словами. Переведите.

1) Adam Mickiewicz urodził się 24 grudnia 1798 roku.   2) Mickiewicz w 1815 roku wyjeżdża do Wilna.  3) Chopin umarł w 1849 roku.  4) Na przełomie 1491/1492 Mikołaj Kopernik rozpoczął studia na Akademii Krakowskiej. 5) Mikołaj Kopernik był urodzony w Toruniu 19 lutego 1473 roku 6) Pierwsze systematyczne abecadło polskie ułożył Jakub Parkosz w roku 1439. 7) Stanisław Lem był jedynakiem. Urodził się 12 września 1921 roku.
